grafu je soucasti tohoto feSeni. Ukaznje se, Ze led po odkapnuii kapky osciluje okolo rovnovizné
polohy dané thlem ¢ = 0 a Ze oscilace jsou extrémn€ tlumené. To je v perfektni shodé
s experimentem a vysvétlujeme, pro¢ tomu tak je.

UvaZovali jsme pouze tvar kvadru, oviem vechny postupy pro jiné tvary by byly

z kvalitativotho hlediska stejné.

(21) Nézev: Nabfjeni
Roénik: 6.; 1992 ~ 1993
C. tlohy: 11
Text: Mite kondenzétor o kapacité C, = 1000 F nabity na 10 V a nenabity kondenzdtor o
kapacité C; = 1 pF. PouZitim zkonstruovaného piistroje nc‘obsahujl’cﬂxo energetické zdroje
nabijte kondenzdtor C; na maximalni moZné napéti.
1. Rozbor — model
Na za&itku je vhodné uvést, jakého maxima napéti mdZeme teoreticky dosahnout. Ze

zékona zachovani energie plyne:

9

Uu,=|—+-U,.
c, !
Vypodtem:
U,=3163V.
I(t)
U _{+Gh G _{+0a() |
Qo | it Qalt)
Qr(t)

Obrdazek 21-1: Schéma zapojeni
Jako obvykle, nabizi se n&kolik postupi, jak fe$it tuto dlohu. KaZdého asi napadne
pripojit k sob& kondenzitory paralelné.
Tim ov8em neziskdme napéti U, vy$si nez Up, nebot’ napéti na kondenzétorech se po
jejich vzdjemném propojeni ustili na ndsledujici hodnoté:

U =—C‘U° .
C +C,
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Vypodtem:
U=999V.
Jak je videét, tento postup neni optimdlni.
2. Pracovni hypotéza
Po zvaZeni niznych moZnosti postupd jsme vybrali ndsledujici zapojeni, protoZe jeho

icinnost je podle nas nejvyssi. Schéma zapojeni:

He

Obrdzek 21-2: 1 —zdroj 12 V' 8S; 2 — reostar 250 £2; 3 — voltmetr slouZici k méreni nape;zi na
kondenzdtoru C,; 4 — Prepinac nabijeni C; / nabijeni Ca; 5 — kondenzdtor C,; 6 — transformdtor
s transformacnim pomérem 20 nahoru (primdrni civka 60 zdvitis, sekunddrni 1200); 7 — dioda; 8

— kondenzdtor Cy; 9 — voltmetr slouZict k méFeni napéti na kondenzdtoru Cs.
3. Popis funkce zaFizeni

Nejprve nabijeme kondenzitor Cy na napéti 10 V. Pomoci reostatu 2 nastavime nabijeci
napé&ti ptesn€ na 10 V. Nabity kondenzitor vybijeme do primérni civky transformatoru. Tim
dojde k oscilaci obvodu prumérntho vinutf transformétoru. V sekundérmni civee se indukuje napéti
dvacetkrat vy3si, neZ je v primami civee. Dochédz{ k tlumenym kmitdm.

Kondenzétor se nabfiji pouze v dob€ trvani prvni pllviny napétf, resp. jeji prvni poloviny,
nebot’ v tomto Case 7/4 se kondenzator nabjje na maximalni napéti a mensi napéti, nez na které je
nabit, jeho potencidl neovlivni. Pomoci diody odifzneme zdpornou pilvinu, aby nedoSlo
k oscilacim v sekundarniim obvodé. Zde si musime uvédomit, Ze zdleZ{ na polarité diody. Podle
toho je kondenzitor nabijen bud’ prvni, nebo druhou pélvinou. Prvni z nich je pfirozeng v&ts{
(podle experiment asi 2,4krét). Je tieba volit diodu s co nejmensfm zpétnym proudem, jinak se
ptes ni bude kondenzator vybijet. Kondenzator C, je vhodné volit jiny neZ elektrolyticky, nebot
ten ma vzhledem k ostatnim velky svod.

4, DosaZené vysledky
Provedli jsme nékolik experimentd a dosshli jsme napéti U, = 95 V., coZ ndm pfipadalo

ponékud midlo. Po zméné polarity diody (z toho vyplyvd také nutnost zmény polarity
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kondenzétorn a voltmetru) jsme dosahli napéti U> = 224 V, tj. pfes 70% plvodaiho napéti. Zde je
vidét kvantitativad rozdil mezi prvn{ a druhou ptlvinou, z ¢ehoZ miZeme usuzovat na rychlost
poklesu amplitudy na$eho tlumeného kmitdni (je znagnd), a tedy odhadnout velikost ztrit
zpusobenych pouZitou metodou.
5. Zaveér

Z kvantitativaiho rozdilu mezi prvni a druhou pilvinou lze usuzovat na rychlost poklesu
amplitudy tlumeného kmitdni — je znaénd. Lze odhadnout velikost ztrdt zplsobenych uZitou

metodou.

(22) Nazev: Var
Rocnik: 6.; 1992 — 1993
. dlohy: 14
Text: Kovova kulicka o pokojové teploté je vloZena do termosky s tekutym dusikem. Popiste
pozorovany proces intenzivniho vypafovdni dusiku a najdéte dasovou ndvaznost intenzity
vypafovani g (g.5™). Pouzijte baldnky o priméru 2 az 4 cm.
1. Experiment

Do termosky s kapalnym dusikem jsme vkladali kovovou kuli¢ku o priméru 21 mm.
Pomoc{ priitokoméru jsme méfili pritok vypatovaného dusiku v m’s™. Tu jsme pak prevedii
pomoci zndmé hustoty unikajictho dusfku na intenzitu vypafovéni v g.s, Naméfené hodnoty
intenzity vypafovani jsme v zdvislosti na ¢ase nanesli do grafu. Intenzita vypafovéni postupné
pomalu klesala. Asi po 98 s ndhle prudce vzrostla intenzita vypafovéni, kterd pak velmi rychle
klesla zpétky na péivodni hodnotu.
2. Pracovni hypotéza

Z hodnoty odveden.éha tepla lze ur¢it mnozstvi vypareného dusiku.
3. Teoretické FeSeni

Lze pfedpoklddat rovnomérné odvidéni tepla ze stiedu kulitky na povrch, kde je
pfeddvano dusiku. Odvedenim urité édst tepla se sniZi teplota kulitky a odvedeni stejné &dsti
tepla trvd déle. MnoZstvi vypafencho dusiku lze stanovit ze znéamé hodnoty odvedeného tepla.
ObdrZeli jsme tak teoretickou zdvislost intenzity vypafovini na ¢ase. Ta se od experimentalni
zévislosti na prvnf pohled velmi lifila: pokles intenzity vypafovéni byl mnohem veEtSi a intenzita
vypafovani by nikdy prudce nevzrostla. To je zplsobeno tim, Ze jsme pii teoretickém FeSeni
piedpokladali okamZity pfenos tepla z povrchu kuliGky na dusik. Ve skutecnosti brdni pfenosu
tepla mal4 vrstva plynného dusiku, kterd obaluje povrch kuli¢ky. Tato vrstva vznikd v piipade,

#e rozdil mezi teplotou télesa vnofeného do kapaliny a teplotou varu kapaliny je velky. Vznik
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